



海南全面深化改革开放势头正劲

——写在海南自贸港正式启动全岛封关运作之际

■人民日报记者 赵鹏 周亚军

党中央决定,今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关,是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

“解放思想、开拓创新、团结奋斗、攻坚克难,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,是党中央着眼新时代全面深化改革作出的重大决策”,习近平总书记饱含期待,寄予厚望。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,海南进一步全面深化改革,着力在更宽领域、更深层次推进开放,奋力打造引领我国新时代对外开放的重要门户,加快建设现代化产业体系,营造市场化法治化国际化一流营商环境,高标准建设海南自贸港。

海南自贸港正式启动全岛封关运作的软硬件准备已全面完成。12月10日,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场迎来封关前最后一轮压力测试。第三方测评组对正常通关、海关布控等多个通关场景进行实地测评。

持续推进压力测试范围和应用场景。今年9月起,海南正式启动10个“二线口岸”试运行;11月18日,启动封关运作成批演练和7×24小时热运行;12月2日至10日,开展封关前压力测试成效第三轮测评,通过全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化压力测试,确保封关运作既“放得开”也“管得住”。

测评组认为,第一、二轮测评整改事项基本完成,通关流程更加顺畅、有序,可以满足大多数经营主体的要求。

海南省委深改办(自贸港工委办)常务副主任关锐捷表示:“进口征税商品目录、货物流通税收政策、禁限清单、加工增值内销免关税政策、海关监管办法等封关政策与相关配套文件均已出台,封关政策制度体系基本形成,封关运作软硬件准备全面完成。”

制度集成创新,对标国际高标准经贸规则。2020年至2024年,海南货物和服务进出口总额年均分别增长31.3%、32.3%;实际使用外资151.5亿美元,超过海南建省后的前22年总和。

“通过适用《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》,我们选择国际通行的临时仲裁方式,维护了企业的合法权益。”当事外企企业的委托代理人殷嘉科说,“临时仲裁更灵活,适用更低,程序更便利。”

海南着力加强规则、规制、管理、标准相融相通。《海南自由贸易港建设总体方案》印发以来,海南已累计培育形成21批173项制度集成创新新案例,其中62项得到国家层面认可,37项向全国推广。

优化营商环境,培育国际竞争新优势。海南自贸港正式启航,标志着海南自贸港建设进入新阶段,海南正以实际行动诠释“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”。

法治护航自贸港 平安筑底新征程

——海南政法系统以实干担当护航自贸港全岛封关运作

■法治时报全媒体记者 田春宇

政法工作事关国家平安,事关社会公平正义。海南自由贸易港建设以来,全省政法系统深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示以及关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,按照省委统一部署,坚持党对政法工作的绝对领导,以风险防控为盾、以社会治理为基、以营商环境为要、以队伍建设为魂,实干为自贸港高质量发展筑牢安全屏障,交出了一份平安与法治并重的亮眼答卷。

筑牢安全防线,是自贸港建设的“头等大事”。面对封关运作带来的新挑战,海南政法系统下好先手棋,打好主动仗,构建起全链条风险防控体系。如今,全岛封关硬件设施全面建成,8个对外开放口岸与10个“二线口岸”查验设施完备,64个跨港综合执法站常态化运行。依托海南社会管理信息化平台这一“智慧大脑”,政法系统精准研判风险苗头,排查薄弱环节,持续深化“全流程、全要素”压力测试,针对走私“套代购”等问题,保持高压严打态势,健全联防联控机制,同时积极化解经济金融领域涉险风险,用“时时放心不下”的责任感,守住不发生系统性风险的底线。

基层稳则全局安。海南政法系统践行新时代“枫桥经验”,以扎实推进四级综治中心规范化建设等一系列重点工作为抓手,持续深化基层社会治理创新,以政法善治护一方平安。

从昌江黎族自治县综治中心的“多元协同”到临高县综治中心的“全闭环管理”,从省级社管平台向村级网格服务延伸覆盖……如今,我省各级综治中心构建矛盾调解、风险预警、风险防控、法治保障的全周期防控网络,有力助推基层治理整体效能迈上新台阶。如今,“有矛盾纠纷到综治中心,到综治中心能解决矛盾纠纷”正逐渐成为老百姓的共识。

截至目前,全省24个县(市、区)综治中心均已按照“五有”标准挂牌运行,受理矛盾纠纷18万多件,化解率超90%。与此同时,常态化扫黑除恶、护苗专项行动、打击电诈等举措持续发力,智慧赋能让基层治理效能不断增强。

- 建设海南自由贸易港,是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策
- 今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关,是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措
- 建设海南自由贸易港的战略目标
就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户
- 高标准建设海南自由贸易港
主要目的是促进海南高质量发展,助力全国构建新发展格局



海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场 张茂 摄



第6398期
1998年1月18日创刊
2025年12月

18 星期四
今日12版